

ИГРУШКИ ИЗ ЛЫКА

Коллектив «Игрушка из ткани»

Педагог – Муранова Наталья Николаевна

Лиса по лесу ходила,
Лиса голосом
вопила.

Лиса лычки драла,
Лиса лапки плела



В старину всем крестьянским детям была известна соломенная игрушка. Кукла использовалась и как оберег для детей, поскольку не имела черт лица, а значит, была неодушевленным предметом, в который не могли вселиться злые духи.

Кони, козы, птицы, куклы из соломки – это божества и защитники. Пучок соломы перекручивался так, что получалась голова. Между двумя пучками просовывался меньший пучок – готовы руки. Затем кукле приделывали косу или покрывали головку платком, одевали в лоскутки.

Солома проходит несколько этапов обработки и заготавливается в августе, а лыко заготавливать проще и оно более удобное для изготовления кукол.

Очень важно, чтобы каждый человек прикоснулся к древнему ремеслу наших предков, познакомился с бытом, укладом, традициями, праздниками, обрядами старины и обязательно смог сам сделать себе оберег! Соломка и лыко – это благодатный, теплый, душевный материал, из которого можно смастерить несравненное чудо в которых будет жить душа и она принесёт добро, надежду и удачу!



Лапти

Согласно многочисленным исследованиям, лыко издавна применяли как прочный и недорогой материал для плетения. Первые упоминания о лыке в русских источниках относятся к XII—XIII вв. В первую очередь, из него изготавливали обувь. В основном это были лапти, которые были в ходу не только среди крестьян, но и среди горожан. Вплоть до второй половины 19 столетия лыковые лапти оставались основной обувью в сёлах и деревнях многих губерний.

- Так же, из лыка плели коврики-рогожи. Верёвки из этого материала использовали в рыболовстве и на охоте, а также в хозяйстве. Эти верёвки достаточно стойки к истиранию и воздействию воды. Плели корзины, короба, кули, туеса и даже кресла и столы. До сих пор популярны банные мочалки из лыка.
- На пару лаптей обдирали три молоденьких липки. «Ободрать как липку» — одна из пословиц об этом и говорит.
- Лапти имели очень малый срок службы. Зимой они пронашивались за десять дней, после оттепели — за четыре, летом, в страдную пору, — и вовсе за три. Собираясь в дальний путь, с собой брали не одну пару запасных лаптей. «В дорогу идти — пятеры лапти сплести» — гласила пословица.



Лыко



- **Что такое лыко?**
Лыко - внутренняя часть коры молодых лиственных деревьев (луб). Чаще всего используют липовое лыко. Из него изготавливали лапти, рогожки, мочало и др.
- **И конечно, из лыка крутили игрушки.**



- **Игрушки никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, коробах, запирали в ларчики. Брали на жатву и на посиделки. Кукол разрешалось брать в гости, их клали в приданое. В кукольных забавах проигрывались почти все деревенские праздничные обряды.**
- **Относились к игре очень серьёзно, сохраняя всю последовательность обряда, запоминая и повторяя разговоры взрослых, исполняемые ими обрядовые песни. Примером тому служит чучело Масленицы, секрет изготовления которого дошел до наших времен. Но в ход идет не только мочало, а и любой подручный материал: цветные лоскутки, цветные нитки, различные ленточки, соленое тесто**

Десятиручка



Из лыкового волокна можно сделать следующих кукол:

Кукла-помощница женщине в домашних делах.

Накручивая цветную нитку на ручку, нужно было загадать, в каком деле эта рука должна помочь. Ставили Десятиручку на видное место.

Спиридон- солнцеворот



Очень действенная кукла!

**Нужно строго соблюдать все
правила, касающиеся его
создания!**

**Спиридон-солнцеворот держит в
руках колесо.**

**Им он помогает повернуть жизнь
в нужное русло. Заранее
необходимо было продумать
цели и средства их достижения.**

Масленица



Aleksey Serdyuk

Куклолок-Маслениц существует несколько вариантов. Всем известно Масленица - чучело - символ уходящей зимы. Домашние Масленицы украшали столы на протяжении всей мясопустной недели. А вот такие маленькие Масленицы сжигали вместе с нашептанными на них своими хворями.

Солнечный КОНЬ



Конь испокон веков являлся оберегом и символом солнца. Не зря крышу дома у славянских народов венчал охлупень в виде коня. Игрушки-лошадки делались и из дерева, и из глины, и из ткани. Лыковые кони были не только игрушкой, но и, выполненные по всем правилам, являлись оберегом для ребёнка.

Птица счастья



- Птица Счастья вешалась в доме в качестве **оберега**, хранителя домашнего очага и благополучия, связывалась с образом Святого духа.
- Птица счастья издревле была хранительницей семейного счастья и благополучия у русских людей. Изготавливался этот оберег из дерева (ель, пихта, сибирский кедр), поскольку дерево - самое энергоемкое растение на земле. Энергия дерева помогает занести в Ваш дом вместе с оберегом положительную энергетику. Образ птицы - это образ посредника между нашим земным миром и небом, в котором есть покой и истинное счастье, к которому мы все стремимся. Такой оберег раньше висел в каждом доме, размещали его обычно под потолком в прихожей на тонкой капроновой нити или леске, чтобы каждый входящий прошел под ним.
- Оберег забирает все отрицательное, с чем человек может прийти в дом и пропускает в дом только хорошее. Тогда в доме нет предрасположенности к скандалам, и все относятся друг к другу добрее. При движении воздуха птица совершает замысловатые круговые движения и как бы "оживает". Так она оберегает жилище от всего злого, враждебного. Могли Птицу подвешивать под потолком в переднем, «красном» углу деревянной горницы, где располагался стол с лавками. Когда на него ставили кипящий самовар, резная птица, повинаясь токам горячего воздуха, медленно и торжественно вращалась вокруг оси... Еще птица считалась хранительницей детей и вешалась над колыбелью, отгоняя болезни и злых духов.

Кукушечка



- Разделить лыко на три прядки: маленькую – для клюва, среднюю – для крыльев, большую – для тела.

- *Голова.*

Маленькую прядь лыка согните пополам и оберните ее большую прядь ровно посередине и перевяжите красной нитью. Красной ниткой перевяжите клюв и обрежьте его в виде конуса.

- *Туловище.*

Согните большую прядь лыка пополам и перевяжите красной ниткой голову.

- *Крылья.*

Прядь для крыльев перевяжите посередине красной нитью. Разделите лыковое тело ниже головы на переднюю и заднюю равные пряди. Между ними вложите крылья, сложите пряди тела в одно целое и перевяжите под крыльями наподобие пояса красной нитью. Разделите каждое крыло – на 3 части, хвост – на 5 частей. И перевяжите каждую прядочку красной ниткой.

Кукушечка



Кукушечка



Кукушечка



СХЕМА ИЗГОТОВЛЕНИЯ ИГРУШКИ



Аналогичную
игрушку можно
сделать из ниток.

